


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๓๑ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพฤหัสบดีที่ ๒๗ เดือนพฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 
เรื่องหารือ 
  ผูอภิปราย 
  - นายสุวโรช พะลัง 
  - นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย 
  - นางสาวผองศรี ธาราภูมิ 
  - นายเจะอามิง โตะตาหยง 
  - นายประเสริฐ จันทรรวงทอง 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม 
 
 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ 
  - นายชลนาน ศรีแกว 
  - นายศุภชัย โพธิ์ส ุ
 
  - นายชุมพล จุลใส 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย 
  - นายธนา ชรีวินิจ 
 
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ 
  - นายศุภชัย ศรีหลา 
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  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย 
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รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๓๑ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๒๗ เดือนพฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

------------------- 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๓๓๕ คน 

 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ทานสมาชิกครับ  
ก็ถือวาครบองคประชุมในการตอบกระทูถาม แตวากอนที่จะถึงกระทูถาม ผมจะใหโอกาส 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติของสภาผูแทนราษฎรไดปรึกษาหารือตามขอบังคับ ขอ ๑๗  
แตขอเรียนวาเนื่องจากเมื่อคืน การหารือปญหาบานเมืองยังคางที่ทานรองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่สอง คือทานอภิวันท ทานไดเขียนไวใหผมมีอยู ๖ ทานดวยกัน  
ก็จะไดใหทั้ง ๖ ทานนี้ไดพูดกอน และก็คอยหารือเร่ืองที่คาง เม่ือวันที่ ๒๖  ๗ ทาน  
แลวก็เสนอใหมวันนี้อีก ๗ ทานนะครับ เพื่อดําเนินการตอไปนะครับ เชิญคุณประเสริฐ  
ชัยกิจเดนนภาลัย  
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาตนิดเดียว 
ผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตยครับ  
ทานประธานครับ  ผมเพิ่งยื่นรายละเอียดถึงทานประธานครับ  ขออนุญาตที่จะ 
แสดงความคิดเห็นในเรื่องวาระหารืออีก ๑ ทานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานจะแสดงความคิดเห็น 
ดวยใชไหมครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ใชครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีชื่ออยูแลวครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีชื่ออยูอันดับ ๖ ครับ  
๕ นาทีครับ คุณประเสริฐ เชิญครับ 



 ๒ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา  ๑ /๒ 
 
  นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย  (สมุทรปราการ )   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม ประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคพลังประชาชน จังหวัดสมุทรปราการ ทานประธานครับ เม่ือคืนผมก็ขอหารือ 
แตวาเวลาคงไมมี แตมาวันนี้ครับเหตุการณมันเปลี่ยนไปอีกแลวครับ กระผมถือวา 
ผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและอยูในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ ไมเห็นดวยกับ 
ที่ทานผูบัญชาการทหารบกและการประชุมของ  กตร .  มาเสนอแนวคิดอยางนี้  
สภาผูแทนราษฎรไมไดผิดอะไรครับ แลวก็การเสนอแนวคิดตาง ๆ เหลานี้ผมวามันเปน
เร่ืองหนอมแนมเหลือเกิน วันนี้ประเทศฟลิปปนสครับเขาบอกวาประเทศของเขาไมมีทาง 
ที่จะใหคนมายึดสนามบินได ก็เพราะวาประเทศของเขาพี่นองประชาชนมีวุฒิภาวะ 
ทางการเมือง ทานประธานครับ มีความรูและเขาใจวาการยึดสนามบินนาจะเปนสิ่งที่ 
ทําความเสียหายอยางใหญหลวงมหาศาลขนาดไหน แลวก็ไมยอมใหใครมาทําผิดนิติรัฐ 
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรครับ  วันนี้ผมกราบเรียนเลยวาตั้งแตจากเมื่อคืน 
ที่ไมไดพูดมานี่ครับ ก็พยายามจะดูวาทางสื่อทีวี วิทยุ โทรทัศนทั้งหลายไดนําเสนออยางไร  
เห็นแลวก็วาเหวครับ ไมทราบวาคิดอยางนั้นไดอยางไร มันเปนการคิดที่ไมมีวุฒิภาวะเลย 
ท าน เ สมื อนกั บสนั บสนุ น ให ผู ที่ มี ก อ งกํ า ลั ง เ ข ามายึ ด อํ านาจป ดสนามบิ น  
ยึดทําเนียบรัฐบาล ยึดสภาผูแทนราษฎร ยึดกระทรวง แลวบอกวาถูก ยังแถมบอกวา
ขาราชการจะทําอารยะขัดขืน ผมวาจะประสาทเสียไปกันใหญ ทานประธานที่เคารพครับ 
วันนี้สิ่งสําคัญที่สุดก็คือทานตองทําใหประเทศนี้มีเหตุมีผล มีมาตรฐานการทํางาน 
ปรัชญา หลักการ อุดมการณ จิตวิญญาณ เจตนารมณในการบริหารการปกครองแผนดิน
บานเมือง ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 



 ๓ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๒/๑ 
 
โดยระบบราชการนี้ตองตอบสนองตอการทํางานของรัฐสภา ตอบสนองตอการทํางาน 
ของคณะผูบริหาร ทานไปปดสนามบินอยางนี้ทานเกงกลามากเหลือเกิน คนปากน้ําผมก็
ฝากมาวาขอใหคนที่ไปอยูที่สนามบินสุวรรณภูมินี้ออกไปจากปากน้ําบานผมเสีย ไมอยาก
ไปรุนแรงกัน ทานออกไปเถอะ เมืองปากน้ําไมตอนรับ มันเปนผลกระทบที่รุนแรงมหาศาล 
วันนี้ไมตองพูดถึงวาการบินไทยจะเสียหายขนาดไหน วันละ ๕๐๐ ลานบาท เก็บคาขึ้นลง
วันละ ๕๐ ลานบาท หรือวาคารโก (Cargo) ตาง ๆ เสียหายไปวันละพันลานบาท ผมบอก
วาความเสียหายเหลานั้นมันยังจิ๊บจอย ถาวันนี้ทานไมแกตรงนี้ใหดีจะเกิดความเสียหาย
อยางใหญหลวงในเรื่องของภาพพจน ภาพลักษณ ความนาเชื่อถือ ความไววางใจของ 
พี่นองประชาชนทั่วทั้งโลก ซีเอ็นเอ็น (CNN) ออกขาวตลอดเวลา ผูที่ชุมนุมยังยิ้มแปน 
อยูได ถือมือตบสะบัดแปะ ๆ ทําไปทําไม ทําใหประเทศเสียศักดิ์ศรี เสียหายมาก  
คุณอยาคิดวาคุณเกงนะ เสื้อแดงเขาไมไดออกมารวมกับคุณดวยหรอก แตเขารอดูคุณอยู  
และวันนี้การรับรูขาวสารสาธารณะ  พับลิค  เพอร เซฟชั่น  (Public perception) นี้  
ผมจะเตือนวามันเปนเรื่องอันตราย วันนี้ไดยินวามีรถถังเคลื่อนเขามา ทานแนจริงทานก็
ลากเขามาเลย ถาทานคิดวาทําแลวประเทศมันดี แตผมบอกวาทานทําลายประเทศนี้  
ทําความเสียหายอยางใหญหลวง เมื่อสักครูไดยินวาเครื่องบินจะบินไปประชุม ครม.  
ลงไมได บินกลับมาที่ดอนเมืองไมทราบจริงเท็จแคไหน  แตผมบอกวาเจาหนาที่  
สายการบินนี้ ทานก็มีสวนรูเห็นเปนใจหรือเปลา ทานทําอยางนี้ไดอยางไร วันนี้ในฐานะ
เปนผูแทนของประชาชน ยามประเทศเจงป ๒๕๔๐ นั้น มาเปน ส.ส. เพราะตองการ 
มาชวยทํางานใหกับแผนดิน ไมอยากมาเห็นการทําอะไรที่มันไรสติ ไรเหตุผลอยางนี้  
ก็ขอฝากดวยครับ วุฒิภาวะความเปนผูแทนราษฎรของประเทศนี้และของระบบราชการ  
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ตอไป 
คณุอํานวย คลังผา ไมอยู ผานไปนะครับ ตอไปคุณผองศรี ธาราภูมิ เชิญครับ 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ ดิฉัน ผองศรี  
ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคประชาธิปตย ตอสถานการณ 
ที่เกิดขึ้นเมื่อคืนนี้ ดิฉันเองก็มีความรูสึกรวมกับพี่นองคนไทยที่มีความปรารถนาดี 



 ๔ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๒/๒ 
 
ตอบานเมืองทุกคน แตวาก็ระมัดระวังถาการพูดของพวกเราทั้งหลายนี้จะยิ่งไปมีผล 
ตอสถานการณ เพราะวาในฐานะที่เปนตัวแทนของคนลพบุรี ดังนั้นดิฉันก็พยายามนั่งฟง
วาสิ่งที่ทุกทานไดสะทอนมา ฟงอยางมีสติแลวก็เคารพดวยเหตุดวยผลของสมาชิก 
แตละทาน แลวก็ฟงคําแถลงของทานผูบัญชาการทหารบกดวย ดิฉันจับไดวามีอะไรบาง 
ที่ดิฉันไดยินโดยที่เขาไมไดพูด ดิฉันไดยิน อันที่ ๑ ก็คือความวิตกหวงใย ดิฉันเชื่อวาทุกคน 
มีความรูสึกรวมกัน ทานผูบัญชาการทหารบกนั้นทานก็ไดแสดงความคิดเห็นในฐานะที่หา
ทางออกใหกับบานเมืองดวยเจตนาอันบริสุทธิ์ ซึ่งหลายทานอาจจะเห็นดวยหรือไมเห็น
ดวย แตดิฉันก็จับไดถึงความรูสึกวาทานพูดดวยความหวงใยตอบานเมือง แลวก็พยายาม
ชี้ทางออกที่ปลอดภัยใหกับประเทศ สําหรับพวกเราที่แสดงความคิดเห็น เห็นดวย  
หรือไมเห็นดวยตอสิ่งที่ทานไดแสดงออกมานั้นก็เปนสิทธิของแตละทาน แตอยางนอย 
ก็คิดวาเจตนาทุกคนเปนสิ่งที่พวกเราตองเอาบานเมืองเปนที่ตั้ง นอกจากนั้นแลวในฐานะ 
ที่พวกเราเปนคนไทยที่ไมนิ่งดูดายตอบานเมือง รูรอนรูหนาวนี้ดิฉันก็คิดวาฟงประชาชน
ทุกกลุม ทั้งไมวาจะเปนฝาย นปก. นปช. หรือวาพันธมิตร ทุกคนก็มีเหตุผลของตัวเอง  
แลวก็ดิฉันคิดวาดวยสํานึกของทุกคนนี้ ทําอยางไรจะใหบานเมืองของเรากาวลวงไป
ขางหนาไดนี้ แตมีขอหนึ่งที่ดิฉันไดยินเมื่อวานนี้ก็คือมีเรื่องของความหวาดระแวง  
บางคนก็แสดงความคิดเห็นดวยเหตุดวยผลปนกับความหวาดระแวงอยูดวย ---------------- 
 

- ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           นภา ๓/๑ 
 
ดังนั้นถามวาบานเมืองของเราถาขาดความจริงใจ แลวก็ยังไมมุงมั่นมีความหวาดระแวง
ตอกัน  มันจะคลี่คลายสถานการณไดหรือไม  นอกจากนั้นดิฉันก็ยังไดยินขอมูล 
ที่คลาดเคลื่อน บางคนก็ใชเปนขออาง เขาใหเหตุผลวาถายุบสภาผูแทนราษฎรไปแลว 
จะทําใหเกิดผลเสียบางประการ เชน ทําใหกฎหมายที่พวกเราไดรวมกันเสนอนั้นตกไป  
ดิฉันก็อยากจะขอวาถาเกิดพวกเราจะใหเหตุผลของการเห็นดวยหรือไมเห็นดวย  
ไดดูขอเท็จจริงประกอบดวย เพราะตามรัฐธรรมนูญของเรา ป ๒๕๕๐ มาตรา ๑๕๓ ระบุ
ชัดเจนวา ถึงแมวาอายุของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจะสิ้นสุดลงหรือวามีการยุบ 
สภาผูแทนราษฎรภายหลังการเลือกตั้งถามีรางรัฐธรรมนูญแกไขเพิ่มเติมหรือราง
พระราชบัญญัติที่รัฐสภายังไมไดใหความเห็นชอบ ถาหากคณะรัฐมนตรีที่ตั้งขึ้นมาใหม
ภายหลังการเลือกตั้งรองขอ กฎหมายเหลานั้นก็ไมไดหมายความวาตกไป เพราะฉะนั้น
ตรงนี้เหตุผลถาทานจะอางในเรื่องของการยุบสภาผูแทนราษฎรก็ตองอางอิงในสิ่งที่ 
เปนจริงวามันจะเกิดผลดี ผลเสียอยางไร นอกจากนั้นแลวดิฉันคิดวาพวกเราที่แสดงความ
คิดเห็นนี้มีความหนักอึ้งอยูในหัวใจทุกคน แตก็อยากจะใหขอสังเกตนิดหนึ่งวาถาพวกเรา
ที่ไมเห็นดวยกับการยุบสภาผูแทนราษฎร สภาผูแทนราษฎรนี้ก็เปนที่ทํางานของพวกเรา 
พวกเราก็นาจะไดทําหนาที่อยางเต็มที่ แตก็สังเกตวาทุกครั้งดิฉันมาเปน ส.ส. สมัยแรก 
พบวามีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมาทําหนาที่อยางเต็มที่ทั้ง ๒ ฝาย ทั้งฝายรัฐบาลและ
ฝายคาน ก็จะมีอยูที่หนาเดิม ๆ ไมวาจะอยูในสภาผูแทนราษฎรหรือในคณะกรรมาธิการ 
ดิฉันเองก็ยังไมม่ันใจนะคะ เกือบ ๑ ป ที่ไดมาทําหนาที่นี้ สภาผูแทนราษฎรแหงนี้ไดเปนที่
แกปญหาใหกับพี่นองประชาชนไดจริงหรือไม เพราะวาสิ่งที่ไมวาจะเปนการทําหนาที่ 
ในคณะกรรมาธิการก็ดี  หรือในสภาผู แทนราษฎรแห งนี้  ก็ยั ง ไม ม่ันใจนะคะ  
คิดวาถาพวกเรายังยึดมั่นในระบบรัฐสภา และคิดวาสภาผูแทนราษฎรจะเปนที่แกปญหา  
คณะพวกเรา เองก็จะตองมีการพิจารณาปรับป รุงตั ว เองหลายอยาง  เพื่ อ ให 
สภาผูแทนราษฎรเปนที่พึ่งที่หวัง วันนี้ดิฉันก็ยังไมม่ันใจ แลวไมคิดวาสภาผูแทนราษฎร 
จะทําหนาที่อันนี้ไดหรือไม ก็ขอฝากทานประธานดวยนะคะ 
 
 



 ๖ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           นภา ๓/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณสมคิด บาลไธสง ไมอยูนะครับ ก็ผานไปนะครับ ตอไป คุณทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย  
ไมอยูนะครับ ผานไป ตอไป คุณสุวโรช พะลัง เชิญครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย 
ตอกรณีที่ทานประธานไดหยิบยกในเรื่องวาระของสถานการณของบานเมืองขึ้นมาหารือ
ในสภาผูแทนราษฎรตั้งแตเมื่อวานนี้สืบเนื่องมาจนถึงวันนี้ ผมตองถือโอกาสตรงนี้ 
กราบขอบพระคุณทานประธานที่ไดเห็นถึงความสําคัญตอเหตุการณของบานเมือง  
และสภาผูแทนราษฎรแหงนี้เปนสถานที่อันศักดิ์สิทธิ์ที่จะแกไขปญหาของบานของเมืองได 
ถาหากเราเห็นความสําคัญของระบบรัฐสภา ผมมีประเด็นที่อยากจะกราบเรียนผาน 
ทานประธานในเรื่องวาระหารือตรงนี้ เพื่อที่จะรวบรวมรายละเอียดสงไปใหรัฐบาล 
ไปดําเนินการดวยกันทั้งหมด ๕ ประเด็น ทานประธานครับ  
  ในเรื่องที่ ๑ เราตองยอมรับความจริงวาบานเมืองที่มีปญหาอยูในขณะนี้ 
สวนตัวผมไมอยากจะไปตําหนิกลุมพันธมิตรประชาชนเพื่อประชาธิปไตยแตเพียง 
ฝายเดียว แตประเด็นแรกที่อยากจะกราบเรียนตอทานประธานก็คือ ๑. ตนเหตุของปญหา
มันอยูที่ ไหน  เราตองแกที่ตนเหตุของปญหา  ถามวาใครบางครับอยากจะไปยึด 
ทําเนียบรัฐบาล ใครบางครับอยากจะไปยึดสนามบิน แตสาเหตุที่มากอนหนานั้น 
ตองดูครับวารากฐานของปญหาที่แทจริงมาจากเรื่องอะไร วันนี้นายกรัฐมนตรี รัฐบาล 
ชุดนี้ตองแสดงวุฒิภาวะของความเปนผูนํา วันนี้ทานกลาไหมละครับที่จะบอกให 
อดีตนายกรัฐมนตรีหยุดโฟนอิน (Phone in) หยุดเคลื่อนไหวทางการเมืองตามที่กฎหมาย
เขาไดบัญญัติ เขาไดบอกเอาไว ตรงนี้เปนเรื่องแรกที่อยากจะกราบเรียนตอทานประธาน 
  เร่ืองที่ ๒ รัฐบาลชุดนี้ตองเคารพตอคําวินิจฉัยขององคกรอิสระ เห็นไหมครับ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ๗ ตุลาคม เขามีความเห็นออกมาวาใครบาง 
ตองรับผิดชอบ แตทานประธานเห็นไหมครับ นายกรัฐมนตรีก็ดี หรือรัฐมนตรีในคณะรัฐบาล
ชุดดังกลาวนั้นก็ดี แสดงความรับผิดชอบบางหรือไม นี่คือประเด็นที่ ๒ ----------------------- 
                                                                                                                        - ๔/๑ 



 ๗ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๔/๑ 
 
  เรื่องที่  ๓  วาระการประชุมของสภาผูแทนราษฎรเรานี่ค รับตองมี 
ความชัดเจน ผมถามทานประธานครับวาการประชุมเมื่อวันที่ ๒๔ การประชุมรวมกัน 
ของสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาที่มันไมสามารถดําเนินการไปไดเพราะอะไรครับ  
ตองยอมรับความเปนจริงครับวาระเบียบวาระการประชุมของรัฐสภานั้น ระเบียบวาระดวนที่ ๑ 
ก็คือการแกไขรัฐธรรมนูญ อยาไปแตะสิครับ อยาไปยุงสิครับ และทานประธานซึ่งเปน
ประมุขของฝายนิติบัญญัติตองพูดใหชัดวาเรื่องดังกลาวนี้ถาเขาสูการประชุมของรัฐสภา
แลวเราสามารถที่จะเลื่อนเรื่องอื่นขึ้นมาได เร่ืองนี้ผมเห็นวาไมสมควรที่จะหยิบยกขึ้นมา
พิจารณาในการประชุมในวันที่ ๒๔ เร่ืองก็จบครับ แตสิ่งดังกลาวเหลานี้ไมเคยไดยินมาเลย
เพราะฉะนั้นไปหามเขาไมไดครับวาเขามีสิทธิที่จะเคลือบแคลงสงสัยการทํางาน 
ของพวกเราครับ นี่ก็คือในเรื่องที่ ๓  
  เรื่องที่ ๔ ทานประธานครับ เร่ืองการแถลงผลการประชุมของคณะทํางาน 
ที่ทานนายกรัฐมนตรีตั้งขึ้นของ พลเอก อนุพงษ เผาจินดา ผบ.ทบ. เม่ือวานนี้ครับ ผมเอง
โดยสวนตัวนี้ผมไมเห็นดวยในเรื่องของการยุบสภาผูแทนราษฎร แตวาในขณะเดียวกัน 
ก็ตองเห็นใจครับวาสิ่งที่ ผบ.ทบ. ไดแถลงเมื่อวานนี้ไมใชเปนความเห็นสวนตัวของทาน 
แตเปนผลจากการประชุมหารือของทุกสวนที่เกี่ยวของ ไมวาจะเปนภาครัฐ ภาคเอกชน 
สวนราชการทั้งหมดเขามีความเห็นออกมาในลักษณะอยางนั้น เพราะฉะนั้นเมื่อมีความเห็น
ออกมาประเด็นหนึ่งก็คือการยุบสภาผูแทนราษฎร ผมวาพวกเราถึงแมไมไดเปนตนเหตุ 
ของปญหา แตเมื่อมันเปนทางออกทางหนึ่งถาหากยุบไปแลวมันทําใหบานเมืองกลับสู
สภาวะปกติไดเราก็ตองยอมครับ แตถาเราไมม่ันใจในเรื่องดังกลาวนั้นเราก็มีสิทธิที่จะ
แสดงความคิดเห็นตรงนี้ ผมอยากจะใหพวกเราเปดใจใหกวาง อยากจะใหทานประธาน
บอกรัฐบาลวาเอาแงมุมตาง ๆ ของทุกภาคสวนของภาคเอกชน ของปลัดกระทรวง อธิบดี 
ของนายทัพนายกองตาง ๆ ที่แสดงความคิดเห็นในที่ประชุมเม่ือวานนี้มาแยกยอยลงมา 
เพราะทุกอยางมีสวนดีทั้งสิ้นถาเรารูจักแยกยอยเอาปญหามา 
  เรื่องที่ ๕ ก็คือตัวทานนายกรัฐมนตรีเอง ทานประธานครับ เกิดเหตุการณ
ไมดีของบานของเมืองมาหลายครั้ง ๗ ตุลาคมคนตาย มีคนเสียชีวิตเราจะประชุม 
สภาผูแทนราษฎรกันไดอยางไร ถามวาเหตุการณที่เกิดตรงนั้นใครตองรับผิดชอบ ใครละครับ 



 ๘ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            จิตตานันท ๔/๒ 
 
ที่กุมกลไกอํานาจรัฐในวันนี้ตองยอมรับครับวานายกรัฐมนตรีที่ชื่อวา สมชาย วงศสวัสดิ์ 
ถามวาถึงวันนี้คนตายคนเจ็บไปเคยไดยินคําวา ขอแสดงความเสียใจ จากทานนายกรัฐมนตรี
ทานนี้มีบางไหม ไมเคยมีเลย สิ่งดังกลาวเหลานี้ที่มันตองบอกใหเห็นครับวาวุฒิภาวะของ
ความเปนผูนําของรัฐบาลมันตองมี การลาออก ถาสภาผูแทนราษฎรยังอยูก็ตองทําครับ
เพื่อรักษาสภาผูแทนราษฎรนี้เอาไว เพราะสภาผูแทนราษฎรไมไดมีความผิด แตถาทาน 
ยังดื้อรั้นไปนะครับถึงเวลาจุดหนึ่งทานบอกวาจะยุบสภาผูแทนราษฎรผมกลัววา
เหตุการณดังกลาวนั้นมันจะสายเกินไป 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวครับ  
คุณสุวโรช 

นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ขออนุญาตกราบเรียนตอทานประธาน
ทั้ง ๕ ประเด็นเหลานี้ชวยรวบรวมสงใหรัฐบาลประกอบการพิจารณาในการตัดสินใจ 
ดวยครับ กราบขอบพระคุณครับ 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอตอบคุณสุวโรช 
ในขอ ๓ นะครับ เพราะทานโยงมาถึงผมในเรื่องระเบียบวาระ ในวาระแรกของการประชุม
รวมกันนั้นที่บรรจุระเบียบวาระก็ทําตามกฎหมาย ตามระเบียบของสภาผูแทนราษฎร 
นะครับ และผมก็ยืนยันตลอดระยะเวลาในการออกขาววาผมเอาชีวิตผมเปนเดิมพัน 
จะไม มีการเสนอรางกฎหมายรัฐธรรมนูญ  ผมก็ยืนยันเขาก็ ไม เชื่ อน้ํ ามนตผม  
ผมก็ไมรูจะทําอยางไรประทานกราบเรียนดวยความเคารพ ก็ถือวาพอแลวครับคุณสุวโรช
ก็เรียนชี้แจงแคนี้ครับ ตอไปคุณเจะอามิง โตะตาหยง เชิญครับ 
   นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย 
กระผมมีประเด็นที่จะตองนําเรียนตอทานประธานดวยความเคารพวา ในกรณีที่  
พลเอก อนุพงษ เผาจินดา ไดแสดงขอคิดเห็นตอสาธารณะ ผมเรียนตอทานประธานอยางนี้
ครับวา ทุกคนสามารถที่จะเห็นดวยหรือไมเห็นดวย แตสิ่งที่ พลเอก อนุพงษ ไดกรุณา
แสดงตอสาธารณะนั้นเปนความคิดเห็นของที่ประชุมที่ทานรับผิดชอบอยู -------------------- 
                     - ๕/๑ 



 ๙ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  เพทาย ๕/๑ 
 
ทานประธานครับ ผมขออนุญาตเรียนวาปญหาทั้งหมดที่ เกิดขึ้นในสังคม ณ วันนี้ 
เปนตนเหตุแหงปญหาคือใคร ตองยอนกลับไปดูถึงตนเหตุของปญหา และตัวตนเหตุ 
ของปญหาก็นําสูสถานการณและเหตุการณในปจจุบัน ผมขออนุญาตนําเรียนวา 
จากสถานการณปจจุบันนี้ ครับท านประธาน  ผมถามวาในขณะที่ เ ราประชุม 
ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ ทานประธานคงจะสังเกตไดและเห็นวาตัวนายกรัฐมนตรีเอง 
ก็ไมไดใหความสําคัญตอการประชุมของสภาผูแทนราษฎรเลย การประชุม การแสดง
ความคิดเห็นของสมาชิกในสภาผูแทนราษฎร นายกรัฐมนตรีไมเคยใหความสําคัญ 
ผมถามวาในขณะที่ รัฐบาลของทานสมชายมาเปนนายกรัฐมนตรี มาเปนรัฐบาล 
ผมถามจริง ๆ เถอะเคยแกปญหาอะไรใหบานเมืองไหม ไหนปญหาภาคใต ไหนปญหา 
ในกรุงเทพมหานคร ทานเคยแสดงขอคิดเห็นแนวทางในการแกปญหาไหม ไมเคยเลยครับ
ทานประธาน ไมเคยไดเห็นกันสักแอะ ไมเคยไดเห็นนโยบายที่ชัดเจนในการแกปญหา 
ไมวากรณีใด ๆ ทั้งสิ้น ความสําคัญของสภาผูแทนราษฎรก็ไมให แนวทางและกรอบ 
ในการแกปญหาก็ไมมี นี่คือตัวตนเหตุเลยครับ ผมจึงขออนุญาตเรียนตอทานประธานวา  
สภาผูแทนราษฎรหมดหวังจริง ๆ กับนายกรัฐมนตรีคนนี้ หมดหวังครับ และพยายามที่จะลาก
สภาผูแทนราษฎรเขาไปยุงเกี่ยว ผมถามครับในการที่แสดงขอคิดเห็นสมาชิกหลายทาน 
ก็บอกวาในขณะนี้ไมใชความผิดของสภาผูแทนราษฎรจะไปยุบสภาผูแทนราษฎรทําไม  
ผมถามวาสมัยของคุณทักษิณทําในขณะนั้น มันเปนความผิดของสภาผูแทนราษฎรไหม  
สภาผูแทนราษฎรยังปดอยูดวย ยังยุบสภาผูแทนราษฎร ผมถามวาถาเพื่อใหเห็น 
ตอบานเมือง ขออนุญาตเรียนตอทานนายกรัฐมนตรีเลยครับ ทานลาออกเถอะครับ  
เพื่อความสงบสุขของบานเมือง ไหนบอกวารักชาติ ไหนบอกวารักบานเมือง บานเมือง 
ลุกเปนไฟไมสามารถเขาควบคุมได เปนรัฐบาลที่ไมสามารถควบคุมในการทํางาน  
ไมสามารถที่จะควบคุมกฎหมายไดจะอยูไปทําไมครับ ลาออกเถอะครับทานประธาน  
ผมขออนุญาตกราบเรียนตอทานประธานเพื่อผานไปถึงทานนายกรัฐมนตรีดวยครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณประเสริฐ จันทรรวงทอง  



 ๑๐ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  เพทาย ๕/๒ 
 
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่ เคารพ  กระผม  นายประเสริฐ  จันทรรวงทอง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพ ผมตองขออนุญาต 
ทานประธานในการหารือถึงเรื่องสถานการณทางการเมืองในยุคปจจุบัน ทุกวันนี้ 
พวกเรานั้นเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เวลาตื่นนอนขึ้นมาแตละครั้ง ไมรูวาเหตุการณ
วันพรุงนี้จะเกิดขึ้นอยางไรบาง ไมรูวาพรุงนี้จะมีการปฏิวัติยึดอํานาจหรือไม ไมรูวา 
จะมีการยุบสภาผูแทนราษฎรหรือไม เชนเดียวกับพี่นองประชาชน พี่นองประชาชนวันนี้ 
มีความสับสน แลวก็มีความเครียดจากสถานการณการเมืองอยางยิ่ง ผมเองตองเรียนวา
วันนี้เกิดเหตุการณตาง ๆ ขึ้นมากมายภายในประเทศนี้ไมเฉพาะแตกรุงเทพมหานคร 
แมแตตางจังหวัดก็ มีเหตุการณ รุนแรงเชนเดียวกัน  สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียน 
ทานประธานผานไปยังทานนายกรัฐมนตรีก็คือวา ผมนั้นมีความเห็นใจในการปฏิบัติ
ภารกิจของทานนายกรัฐมนตรีที่ตองกระทําการดวยความละมุนละมอมในการปฏิบัติงาน
เพื่อใหประเทศชาตินั้นมีความสมัครสมานสามัคคี  แตอยางไรก็ตามเหตุการณ 
ในยุคปจจุบันนี้ไดลุกลามขึ้นเรื่อย ๆ จนถึงขั้นมีกลุมผูประทวงนั้นไดยึดสนามบิน 
ซึ่ ง เปนหนาตาของประเทศไทยถึง  ๒  แหง  ผมอยากวิงวอน  อยากจะเรียกรอง 
ใหนายกรัฐมนตรีนั้นไดใชอํานาจในการบริหารงานในการดําเนินการดวยวิธีใดวิธีหนึ่ง  
ในการที่ จะใหบ านเมืองนั้นคืนสู สภาพปกติ  เปนมาตรการทางดานกฎหมาย  
ทานประธานครับ สาเหตุที่บานเมืองวุนวายอยูทุกวันนี้ผมเชื่อวาเกิดจากการชุมนุม 
ของกลุมพันธมิตรประชาชนเพื่อประชาธิปไตย --------------------------------------------------- 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๑ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        ลักขณา ๖/๑ 
 
ถาทานไมออกมายึดสถานที่สําคัญของราชการในที่ตาง ๆ แลว บานเมืองนั้นก็เปนปกติสุข 
ผมยังยอมรับในการแกไขในกลไกของระบอบประชาธิปไตย แลวก็อยากจะเรียกรอง 
ใหรัฐบาลนั้นไดปฏิบัติตามกฎหมายกับผูกระทําผิดไมวาฝายไหน วันนี้เปดขาวดูทีวี 
ทานประธานที่ เคารพครับ เห็นคนยิงปนใสกลุมโนนกลุมนี้ เดี๋ยวเปดอีกชองหนึ่ง 
เห็นอีกกลุมหนึ่งยิงปนใสกลุมนั้นกลุมนี้ ในขณะที่เจาหนาที่ตํารวจ เจาหนาที่ทหารนั้น
ไมไดปฏิบัติหนาที่ในการรักษาความสงบเรียบรอยในทางที่ควรจะเปนแตอยางใด  
ทานประธานที่ เคารพครับ ผมวิงวอนทานประธานบอกไปยังทานนายกรัฐมนตรี  
ขอใหดําเนินการตามกฎหมายกับผูที่ปฏิบัติผิดกฎหมายอยางเด็ดขาด ขอกราบเรียนมา
ดวยความเคารพ ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ขอบคุณครับ  
เชิญคุณวรงค เดชกิจวิกรม  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดพิษณุโลก ทานประธานคงจะเห็นนะครับวาเมื่อวานนี้ทานผูบัญชาการทหารบก 
ไดมีการเชิญหัวหนาสวนราชการ คณาจารย นักวิชาการ มาประชุมปรึกษาหารือ 
ตอประเด็นปญหาตาง ๆ ของบานเมืองที่เกิดขึ้น จนกระทั่งถึงจุด ๆ หนึ่ง ทานผูบัญชาการ
ทหารบกก็มีการเสนอทางออกของประเทศดวยการเสนอใหมีการยุบสภาผูแทนราษฎร  
ผมแปลกใจวาทําไมสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของเราหลาย ๆ คน ถาพูดภาษาชาวบาน 
คือเหมือนกับวาโดนน้ํารอนลวก เพราะวาตามขอเสนอของทาน ผบ.ทบ. ที่เสนอมาใหมี
การยุบสภาผูแทนราษฎร ปรากฏวาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจํานวนไมนอยที่ออกมา
ตอตาน ผมจะไลลําดับความดังนี้ครับทานประธาน ทานประธานคงจะเห็นภาพวา  
การบริหารชาติบานเมืองมี ๓ องคกรหลักในการบริหาร มีรัฐบาล มีสภาผูแทนราษฎร 
แลวก็มีศาลและองคกรอิสระ  เราตัดศาลและองคกรอิสระออก  เหลือรัฐบาลกับ 
สภาผูแทนราษฎรของเราที่มีหนาที่ในการดูแลประเทศชาติบานเมือง ไมวาประเด็นปญหา
อะไรเกิดขึ้นหนาที่ของรัฐบาลและสภาผูแทนราษฎรจะตองมีสวนในการรับผิดชอบรวมกัน 
ทานประธานคงจะทราบวาอยู ๆ วันดีคืนดีก็มีประชาชนกลุมหนึ่งออกมาชุมนุมตอตาน  



 ๑๒ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       ลักขณา ๖/๒ 
 
จนกระทั่งสุดทายมีการยึดสนามบิน และมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจํานวนไมนอยวา  
ขณะนี้ปญหาบานเมืองหลัก ๆ แลวเกิดจากเพราะวาพันธมิตรไปยึดสนามบิน โดยที่ไมได
คํานึงถึงวา ที่มาที่ไปของปญหา การที่กลุมพันธมิตรประชาชนเพื่อประชาธิปไตย 
และประชาชนกลุมหนึ่งเขาไปยึดสนามบินนั้นเพราะอะไร ปญหาทางการเมืองเราตองดู
ที่มาที่ ไป  เราตองดูวากอนหนานั้นมันเกิดอะไรขึ้นมาถึงทําใหประชาชนกลุมนี้ 
ไปยึดสนามบิน ถาเราเทาความเราก็คงสามารถเทาความไปไดถึงอดีต ทานประธาน 
ตองไมปฏิเสธนะครับวาที่ผานมาสภาผูแทนราษฎรชุดนี้ไดสรางปญหามาตลอด 
โดยเฉพาะสภาผูแทนราษฎรนี้ไดพยายามที่จะเอา พ.ร.บ. แกไขรัฐธรรมนูญเขามา
พิจารณาตลอด  ทั้ งภาคประชาชน  ทั้ งสื่ อมวลชนก็ มีการทวงติ งว าถ ารั ฐบาล 
หรือสภาผูแทนราษฎรเอาประเด็นการแกไขรัฐธรรมนูญเขามาพิจารณาเมื่อไรจะมีปญหา  
และสภาผูแทนราษฎรบางครั้งก็ไหลไปไหลมาอยูเร่ือย นอกจากประเด็นที่กลาวมาแลว 
ทานประธานคงจะทราบวาวันนี้ รัฐบาลชุดนี้ไมไดทําหนาที่ในการดูแลหรือพิทักษ
ผลประโยชนของประชาชนอยางแทจริง ทานประธานคงจะทราบวานายกรัฐมนตรีก็คือ
นายกรัฐมนตรีที่เขาใชคําวา นายกรัฐมนตรีนอมินี (Nominee) หลายสิ่งหลายอยางที่
รัฐบาลตัดสิน ทําเพื่อคนคนเดียว ทําเพื่ออดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณ ชินวัตร คนเดียว
เพื่อใหกลับมาเปนใหญในแผนดิน ประชาชนสวนใหญเขายอมไมได แลวมิหนําซ้ํา 
ทานประธานคงจะทราบวาสภาผูแทนราษฎรของเราบางครั้ งการตัดสินใจของ 
สภาผูแทนราษฎร 
  (นายสุชาติ ลายน้ําเงิน ไดยกมือและยืนขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประทวงอะไร  
  นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน  (ลพบุ รี)  :   ทานประธานที่ เคารพ  กระผม  
สุชาติ  ลายน้ําเงิน  พรรคพลังประชาชน  จังหวัดลพบุ รี  ผมขอประทวงผูอภิปราย  
ทานประธานพูดชัดเจนวาวันนี้สถานการณบานเมืองขอใหพูดในสิ่งที่ดี ๆ วันนี้ก็ตอง 
ขออนุญาตผูทรงเกียรตินะครับวา อยาไปเหยียบย่ํา ย่ํายี  วันนี้คุณตองมองเรื่อง
ประเทศชาติ เม่ือสักครูผมนั่งฟงอยู เขาบอกวารัฐบาลไมทําอะไรเลย ผมเปนฝายรัฐบาล
ผมเสียหายทานประธานครับ 



 ๑๓ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       ลักขณา ๖/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมเปนไร ใหเขาพูดเถอะ 
เราฟงกอนเถอะ  วันนี้ปญหาบานเมืองก็ใหระบายเต็มที่ครับ  สภาผูแทนราษฎร 
เปนที่ระบาย ขออภัยดวยครับ เชิญตอเลย คุณวรงคมีอะไรในใจระเบิดใหมันหมดเลย 
เชิญครับ  
 

 - ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วชิราภรณ ๗/๑ 
 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม 
นายแพทยวรงค พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก ทานประธานคงจะทราบดีนะครับวา
สภาผูแทนราษฎรของเราวันนี้เกียรติและศักดิ์ศรีในการปฏิบัติหนาที่ของสภาผูแทนราษฎร
ไมสมเกียรติและศักดิ์ศรีครับ ทานประธานคงจะทราบวาบางครั้งสภาผูแทนราษฎรของเรา
ก็เหมือนสภาทาสครับ ปกติแลวสภาผูแทนราษฎรที่ดีสมาชิกแตละคนรัฐธรรมนูญกําหนด
ไวเร่ืองเอกสิทธิ์ หลายสิ่งหลายอยางสภาผูแทนราษฎรตองแสดงซึ่งวุฒิภาวะที่เรา 
มีเอกสิทธิ์ในการพิจารณา ขณะเดียวกันไหน ๆ วันนี้วันสุดทายแลวขอตําหนิทานประธาน 
ตัวทานประธานเองก็ไมไดเปนประธานจริง ๆ ในหลาย ๆ เร่ืองครับ หลาย ๆ เรื่อง 
ทานประธานเองก็ไหลไปไหลมาจนกระทั่งสมาชิกหลายคนไมเคารพนับถือ ทําใหคําพูด
ของทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมตองการใหทาน
เคารพผมหรอกครับ ขอใหเคารพบรรพบุรุษของทานก็พอแลว สําหรับผมไมจําเปนครับ 
ขอบคุณครับ  
  นายวรงค  เดชกิจวิกรม  (พิษณุโลก)  :   ทานประธานที่ เคารพครับ  
ผม นายแพทยวรงค พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลกครับ นี่คือสิ่งที่ทานประธาน
กระทําครับ แตไมเปนไรครับ ผมจะไมโตตอบครับ ทานประธานครับ เมื่อถึงจุด ๆ หนึ่ง  
  (นายชลนาน ศรีแกว ไดยืนและยกมือขึ้น ) 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   ผูอภิปรายครับ  
มีผูประทวงครับ เชิญครับ  
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ชลนาน 
ศรีแกว พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ขออนุญาตประทวงทานสมาชิกผูที่กําลัง
อภิปรายอยู ทําผิดขอบังคับ ขอ ๖๑ ครับ ทานประธานโปรดวินิจฉัย ประการที่ ๑ ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใช ใหเขาเสียดสีไป  
ไมเปนไรครับ วันนี้ผมเปดโอกาส 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานตองฟงผมครับ ทานตองฟงผม
ใหจบทานถึงจะวินิจฉัย ประการที่ ๑ ครับ กลาวถึงบุคคลภายนอก โดยบอกวารัฐบาล 



 ๑๕ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๗/๒ 
 
เปนรัฐบาลที่ไมดี สภาผูแทนราษฎรเปนสภาผูแทนราษฎรที่ไมดี ทําเพื่อคนคนเดียว  
คําวา ทําเพื่อคนคนเดียว เพื่อนายกรัฐมนตรีทักษิณ ชินวัตร คํานี้ตองถอนครับ เพราะผม 
ไมอยากใหคําพูดคํานี้ติดปากสมาชิก ซึ่งเปนคนกลุมหนึ่งที่พูดอยูประจํา ตองถอน  
ทานประธานครับ  
  ประการที่  ๒ ถอนคําพูดที่ ดูถูกทานประธานวา ไหลไปไหลมาดวย  
ฝากวินิจฉัยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  สําหรับผมไมตองถอน 
หรอกครับ  แตสําหรับเรื่องคนอื่นนั้นโดยมารยาทนะครับ  ทานเปนหมอนะครับ  
และไดอบรมมาอยางดี ถาทานเห็นวาควรถอนก็กรุณาถอนดวย จะเปนพระคุณนะครับ  
  นายวรงค  เดชกิจวิกรม  (พิษณุโลก)  :   ทานประธานที่ เคารพครับ  
ตกลงทานประธานจะใหผมถอนหรือวาใหผมพูดตอไปเลยครับ เหลือแคนาทีกวาครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถอนเรื่องบุคคลภายนอก
ครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ผมขออนุญาตเทาความครับ  
คือถาพูดถึงบุคคลภายนอก  คําวา อดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณ ชินวัตร มันใชจริง  
แตถาทานประธานฟงเนื้อหา ซึ่งเนื้อหาที่ผมพูดผมกําลังชี้ใหเห็นวารัฐบาลชุดนี้ทําเพื่อให
นายกรัฐมนตรีทักษิณ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานครับ ทานประธานวินิจฉัย 
ตองปฏิบัติครับ ถอนคําวา ทําเพื่อคนคนเดียวที่ชื่อ ทักษิณ ชินวัตร ออกครับ ถอนคํานี้
ครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานครับ 
กระผม นายแพทยวรงค พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก การพูดในสภาผูแทนราษฎร  
ทานประธานตองเขาใจนะครับวาเราตองพูดบนพื้นฐานความเปนจริง สิ่งที่ผมพูดนั้น 
ผมพูดตามขอเท็จจริง 
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานครับ ผมประทวงครับ  



 ๑๖ 
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  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูประทวงอีกแลวครับ 
คือผมพยายามใหพูดเต็มที่แลวก็มัวแตแขวะคนนี้ แขวะคนนั้น เลยไมไดเนื้อหาสาระเลยครับ 
ประทวงอะไรอีกละครับ เชิญครับ  
  นายศุภชัย  โพธิ์ สุ  (นครพนม )   :  ทานประธานที่ เคารพ  กระผม  
ศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดนครพนม ขอประทวง
ทานที่กําลังอภิปรายอยูในขณะนี้ทําผิดขอบังคับ ขอ ๖๑ คือตลอดระยะเวลาที่อภิปราย
ทานไดกลาวเสียดสีใสรายคนอื่นตลอดครับ เสียดสีใสราย ประเด็นแรกก็คือ เสียดสีใสราย 
ทานนายกรัฐมนตรี ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ บอกวาทานไมไดปฏิบัติหนาที่เพื่อประเทศชาติ
และประชาชน  แตปฏิบัติหนาที่ เพื่อคนคนเดียว  ทานประธานคงจะเห็นวาชวงที่  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีสมชายไดเปนนายกรัฐมนตรีมานี้ ทานไดพยายามทํางานอยางหนัก
เพื่อพี่นองประชาชน  เพื่อคนยากคนจน  ผลงานก็แถลงออกมาครั้ งแลวครั้ ง เลา  
แตวาทานผูทรงเกียรติตรงนี้ ใสรายวาทานทําเพื่อคนคนเดียว  ไมไดทําอะไรเลย  
ตองถอนคําพูดที่บอกวา  ทานนายกรัฐมนตรีสมชาย  ทานนายกรัฐมนตรีทํางาน 
เพื่อคนคนเดียวออกครับ ถาไมถอนจะเกิดความเสียหาย นี่ประเด็นแรก  
  ประเด็นที่ ๒ ใสรายและดูถูกทานประธานซึ่งเปนประมุข 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมเปนไรหรอกครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ไมไดครับทานประธาน ผมประทวง 
ทานดวย  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เพราะทานไมไดเลือกผม 
ถาทานเลือกผมเปนประธานทานคงไมใสรายผมหรอกครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ขออนุญาตนิดหนึ่งครับ ถาหากวา 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติคุยสวนตัวกับทานประธานอยูขางนอกผมจะไมวาอะไรเลย  
แตนี่สภาผูแทนราษฎรอันทรงเกียรติที่ทุกคนพูดออกไปตองรับผิดชอบตอคําพูด จะบอกวา 
ทานประธานใชไมได ไหลไปไหลมาไมเปนตัวของตัวเองไมไดครับ ตองถอนครับ  
  (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
 



 ๑๗ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วชิราภรณ ๗/๔ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณศุภชัย มีผูประทวงครับ 
คุณบุญยอดประทวงอะไร 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานตองวินิจฉัยคําประทวงของผมกอน
นะครับ  แลวคอยใหผูประทวงพูดตอครับ  นี่ เปนการใสรายคนอื่นตลอด  ใสราย 
ทานนายกรัฐมนตรี ใสรายทานประธาน ผมยอมไมไดครับ ------------------------------- 
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วัชรี ๘/๑ 
 
เพราะวาถาไปคุยสวนตัวไมวากัน หมอวรงคจะคุยอยางไรกับทานประธานขางนอก  
ผมไมวากัน ไมติดใจ แตนี่คือสภาผูแทนราษฎรอันทรงเกียรติ ตองใหเกียรติทานประธานครับ 
ตองวินิจฉัยประเด็นนี้กอนครับทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวินิจฉัยครับ ผมรองขอ
นะครับ มีประทวงอีกแลว ทางโนนก็ยังประทวง ทางนี้ก็ประทวงอีก ผมกําลังวินิจฉัย  
วันนี้เปนวันสุดทายนะครับ วันสุดทายของเราที่เราประชุม ถาเรามัวแตประทวงแลวก็ไมได
เนื้อหาสาระ ก็อยากจะขอความกรุณาเถอะครับ อะไรที่มันผาน ๆ ไป ก็ใหมันผานไป
เพราะวาวันนี้เปนวันสุดทายแลวนะครับ  
  นายศุภชัย  โพธิ์ สุ (นครพนม)  :   ทานประธานตองวินิจฉัยนะครับ  
ผมประทวงแลว ทานตองวินิจฉัยครับ 
  (นายชุมพล จุลใส ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชุมพล จุลใส (ชุมพร)  :  ทานประธานครับ ผมประทวงครับ ผมมีสิทธิ
ประทวงครับทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมไดวาอะไร เชิญนั่งกอน 
เดี๋ยวจะใหคุณประทวงตอ เพราะผูประทวงเขาประทวงคนแรกยังไมจบ ถาตางคนตางลุกขึ้น
ประทวง ผมก็จะลุกขึ้นบาง ถาผมลุกขึ้นบางก็อานพระบรมราชโองการเลย จะเรียน 
ใหทราบนะครับ 
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย  (กรุงเทพมหานคร)  :   ทานประธานครับ  
กอนที่ทานประธานจะวินิจฉัย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมกําลังจะวินิจฉัย 
อยูเดี๋ยวนี้ ขอใหคุณหมอวรงคไดถอนคําพูดที่ทานพูดคําวา ถอน คงเขาใจนะครับ  
เพราะทานผูรู เชิญครับหมอวรงค ถอนหรือไมถอน 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธาน ผม 
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก ผมยืนยันกับ 
ทานประธานวาสิ่งที่ผมพูดไปเปนขอเท็จจริง เปนความจริง ในหนาหนังสือพิมพ 
ก็มีการเขียนไวชัดเจน 



 ๑๙ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วัชรี ๘/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานไมถอนใชไหมครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ผมไมไดเสียดสีอะไรทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอใหถอน ทานไมถอน
ใชไหมครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ผมผิดขอบังคับขอไหนครับ 
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เมื่อผูประทวงเขาประทวง
มีเหตุมีผลนะครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  แลวผมผิดขอไหน ผิดอยางไร  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   ขอความกรุณา  
สําหรับสวนตัวผม ไมตองถอนหรอก ผมบอกในที่ประชุมแลว  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ กอนที่
ทานจะวินิจฉัย ทานตองเขาใจกอนนะครับวาการพูดถึงบุคคลภายนอก สมาชิกคนอื่น 
ก็พูดนะครับ ถาอยางนั้นพูดเรื่องผูบัญชาการทหารบกไดอยางไรครับ ไมอยางนั้น 
ตองถอนกันหมดไหมละครับทานประธาน ถอนใหหมดเลยไหมครับ พูดถึงบุคคลภายนอก
ไมได ทานสมชาย วงศสวัสดิ์ เปนสมาชิกนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอความกรุณาคุณบุญยอด 
ชวยกรุณานั่งลงกอน ผมยังไมไดอนุญาตใหทานพูดเลย ทานก็พูด ทานเปนผูรูขอบังคับ 
ระเบียบดี  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานครับ คําวินิจฉัยของทานประธาน
ถือวาเปนที่สุด ฉะนั้นขอใหไดดําเนินการตามขอบังคับตอไป 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมก็พยายามใชขอบังคับ
เห็นว าวันสุดทายของการประชุม  ผมไมอยากจะให มีอะไรทั้ งสิ้ น  ไมตองถึ งกับ 
ใหออกจากหองประชุมหรืออะไรตาง ๆ ผมไมตองการ ความสามัคคีเปนหลัก อยากจะใหมี 
ความสามัคคีเกิดขึ้นระหวางทั้ง ๒ ฝาย อยากจะขอความกรุณา  
  (นายธนา ชีรวินิจ ไดยืนและยกมือขึ้น) 



 ๒๐ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วัชรี ๘/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอนนี้ผมกําลังถาม 
คุณหมอวรงคกอน เดี๋ยวทานคอยประทวงตอครับ 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมกราบเรียนทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมยังไมอนุญาต  
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมใชสิทธิตามขอบังคับการประชุม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมยังไมอนุญาต เชิญนั่ง
กอนครับ 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  เมื่อสมาชิกลุกขึ้นยืน  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   ผมเรียนแลววา 
ยังไมอนุญาต ขอความกรุณานั่งลงกอนเถอะครับ ผมมีสิทธิที่จะไมอนุญาต เชิญนั่งครับ 
ไมนั่งใชไหมครับ ไมนั่ง ผมจะลุก คุณหมอวรงค ผมขอเถอะครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่พี่นองประชาชน 
ชาวพิษณุโลกเลือกเขามา ผมอยากใหประธานชวยอธิบายใหผมฟงชัด ๆ วาผมผิดขอไหน 
ผิดอยางไร แลวสิ่งที่ผมพูด ผมก็ยังยืนยันวาผมพูดดวยตามขอเท็จจริง ตามขอมูลที่เกิดขึ้น 
ไมไดเสียดสี ขอใหอธิบายครับทานประธาน ถาทานประธานอธิบายแลวผมเขาใจ โอ.เค. 
ผมปฏิบัติตามนั้น 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือทุกคนเขาเขาใจ  
แตคนที่ไมเขาใจคือคุณหมอคนเดียวเทานั้นละครับ ผมก็ไมอยากจะใหมีปญหาอะไร
เกิดขึ้น ก็อยากจะขอความกรุณา คือบรรยากาศตอนเชามันกําลังดีแลว ใกลเที่ยงอยูแลว 
ก็ไมอยากจะใหมีปญหาอะไร เพราะวันนี้ทานเห็นไหม ที่ผมเปดโอกาสเพราะวาวันนี้ ครม. 
เขาคงไมมีใครมาสักคน ------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๙/๑ 
 
 



 ๒๑ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริวรรณ ๙/๑ 
 
ก็ใหโอกาสทานสมาชิกผูทรงเกียรติจะไดระบายกันใหจริงจังวาอะไรมันเปนอะไร 
ในปญหาที่ตอเนื่องกันตั้งแตเมื่อวาน ความจริงผมไมนาจะเปดโอกาสถึงขนาดนี้ ควรจะ
เขาระเบียบวาระไปแลว แตวาเนื่องจากผมเห็นใจ เนื่องจากวาเราไปเปดสมัยประชุมโนน 
ถายังมีสภาผูแทนราษฎรอยูวันที่ ๒๑ มกราคมโนน ฉะนั้นวันนี้ควรหยิบฉวยโอกาสอันงาม 
ของทานไดเปดโอกาสใหพี่นองประชาชนไดฟงเสียงเพราะ ๆ ของทานแตละทานเพื่อเปน 
ที่ฝงใจของพี่นองประชาชนในเขตเลือกตั้งของทาน ฉะนั้นผมขอความกรุณาเถอะครับ  
หมอวรงคครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก ผมยังยืนยนัวา
รัฐบาลชุดนี้ทําเพื่อประโยชนใหกับอดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณกลับเขามาเปนใหญ 
  นายชุมพล จุลใส (ชุมพร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมมีที่สิ้นสุดหรอกครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพครับ คําวินิจฉัยของ
ทานประธานถือวาเปนที่สุดแลวครับ นอกจากไมปฏิบัติ ไมถอนที่พูดเสียดสีใสรายคนอื่น
แลวยังทําผิดขอบังคับฝาฝนคําสั่งของทานประธานอีกครับ ขอทานประธานไดใชขอบังคับ
ตอไปเลยครับ ถาอยางนั้นที่ประชุมแหงนี้ประชุมตอไมไดหรอกครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณศุภชัยครับ ผมพยายาม
นะครับ เพราะวาผู รูทั้งนั้น คนที่ผมเคารพเลื่อมใสศรัทธาในฐานะที่ได รับเลือกตั้ง 
จากพี่นองประชาชนทุกคนมีศักดิ์ศรีทั้งนั้นครับ แตทั้งนี้ปญหาที่ผมรองขออยากจะถือวา 
ผมบิณฑบาตเถอะ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายแพทยวรงค พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก ประธานจะฟงผมสักนิดไหมครับวา
ทําไมผมตองพูดประโยคนี้ ผมอธิบายไดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือไมตองซ้ําอีกหรอกครับ 
ทานถอนหรือไมถอนครับ ผมถามเทานั้นแหละครับ 
 



 ๒๒ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริวรรณ ๙/๒ 
 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  คือผมกําลังจะอธิบายขอเท็จจริง
ครับทานประธาน เพราะก็เหมือนกับพวกสมาชิกทุกคน สมาชิกทุกคนพาดพิงไปถึง  
ผบ.ทบ. คือคนนอกเหมือนกันเพราะเปนขอเท็จจริง เหมือนกันครับสิ่งที่ผมพูดนี้ผมพูด
ตามขอเท็จจริง ทานประธานจะใหเวลาผมอธิบายวาทําไมผมถึงพูด 
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมอครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  
ผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ กรณีเดียวกันนี้เมื่อวันที่ ๑๓ พฤศจิกายน ที่ผานมา 
ทานประธานไดวินิจฉัยใหผมออกนอกหองประชุม 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครบั ผมประทวง
ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอพักการประชุม  
๕ นาทีครับ 
 

พักประชุมเวลา ๑๑.๔๒ นาฬิกา 
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๓ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๑๐/๑ 
 

เร่ิมประชุมตอเวลา ๑๑.๕๐ นาฬิกา  
 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เนื่องจากผมเปดโอกาส 
ใหเพื่อนสมาชิกไดดําเนินการตอเนื่องในเรื่องสถานการณนะครับ ความจริงมันนาจะ 
จบแลวนะครับ แตวาเพื่อเปดโอกาสใหเพื่อนสมาชิก ก็มีปญหานะครับ ก็จําเปนที่จะตอง 
เมื่อมันพูดกันไมจบ มีรายชื่อผูที่จะพูดอีกประมาณ ๘ คน ที่เสนอชื่อมานะครับ ผมก็คิดวา
คงจะไมมีประโยชน พาดกันไปพาดกันมาก็จะเกิดการเสียหายตอสภาผูแทนราษฎร  
ผมจึงของดการหารือเรื่องสถานการณทั้งหมด โดยจะนําเรื่องหารือที่ มีผู เสนอมา 
ทั้งหมดเกือบ ๓๐ ทานไดพูดถึงประเด็นปญหาพี่นองประชาชนในเขตเลือกตั้งที่ไดรับ 
ความเดือดรอนตอไปนะครับ สวนเรื่องที่แลว ๆ  มาก็ขอใหเลิกแลวกันไปนะครับ  
คุณหมอวรงค ผมขอใหยุติแคนี้นะครับ  
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๔ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๑/๑ 
 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค พรรคประชาธิปตย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาขืนพูดตอก็จะมีเรื่องอีก 
ผมก็ไมอยากใหมีปญหา มีเร่ืองของสภาผูแทนราษฎรนะครับ คือทางนี้ก็ยังติดใจจะให
ถอนอยู ถอนไมถอน ผมจะขอรองทั้งฝายทานศุภชัยใหยกเลิกกันไปในเรื่องที่มีปญหากัน 
ยกเลิกกันไป เราจะไดดําเนินการ เพราะมีกฎหมายที่เราจะตองพิจารณานั้น ตั้ง ๓ – ๔ เรื่อง 
ที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว เพื่อเราจะไดประกาศสงไปให เสร็จแลวก็ผานสงไป
ใหวุฒิสภาเขาพิจารณาตอ เรายังมีเรื่องคางอยู ก็อยากจะขอรอง ยุติเร่ืองสถานการณแคนี้
นะครับ มีอะไรครับ  
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพครับ กระผม นายธนา ชีรวินิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร  
พรรคประชาธิปตย ผมตองขออนุญาตดวยความเคารพทานประธานจริง ๆ ครับวา  
ความจริงตั้งแตเริ่มตนของการประชุมที่ทานประธานไดอนุญาตใหสมาชิกไดอภิปราย 
กันอยางเต็มที่นั้น ผมเห็นวาทานประธานไดทําถูกตองแลว วันนี้บานเมืองเขาสูจุดวิกฤติ
แลวครับทานประธาน สภาผูแทนราษฎรนี้จะตองทําหนาที่เพื่อใหประชาชนไดเห็นวา 
  นายชั ย  ชิ ดชอบ  (ประธานสภาผู แ ทนราษฎร )   :   ผมขอร อ ง 
เร่ืองสถานการณใหหยุดแลว 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  เขาใจครับทานประธาน ผมเรียน
นิดเดียวครับจะไมลึกเขาไปถึงสถานการณ แตอยากจะกราบเรียนทานประธาน เพราะวา 
พี่นองประชาชนเขาก็รับฟงอยู ผมกราบเรียนวันนี้ครับวา ความจริงเปนสิ่งที่ทุกคน
เจ็บปวด แตวาสภาผูแทนราษฎรแหงนี้เปนสภาผูแทนราษฎรที่จะตองเอาความจริงมาพูด 
มากลาว ที่ทานประธานไมขัดเพื่อนสมาชิกทั้งฝายรัฐบาล ฝายคาน ผมเห็นวาเปนเรื่องที่ดี 
เพราะวาพี่นองประชาชนหรือบุคคลทั่วไปที่ เขาสนใจ  เขาจะได เห็นมุมมองของ 
เพื่อนสมาชิกทุกสวนในมุมมองที่แตกตางกันนั้น จะผิดจะถูกไมมีใครวาครับทานประธาน  
แตวาสภาผูแทนราษฎรแหงนี้จะตองนําเสนอขอเท็จจริงของประเทศที่กําลังมีปญหา 
แตวาทานประธานกําลังจะไมใหสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ไดพูดจาในปญหาที่เปนวิกฤติ 



 ๒๕ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๑/๒ 
 
ของประเทศ ผมกราบเรียนวาทานประธานทําไมถูกตอง ผมกราบเรียนหลายครั้งครับวา  
สภานิติบัญญัติเปนสภาผูแทนราษฎรที่ เปนที่พึ่งหลักอันหนึ่งของพี่นองประชาชน  
วันนี้บานเมืองวิกฤติไปหมด ทุกอยางดําเนินการไมได แตสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ 
กลับไมสามารถพูดถึงปญหาของบานของเมืองได แลวเราจะทําหนาที่เปนหลักใหกับ
ประเทศชาติไดอยางไร วันนี้ถาทานประธานจะอนุญาต 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอความกรุณา 
เถอะครับ ผมเปดโอกาสใหมาปรึกษาหารือกัน แตปรากฏวามาทะเลาะกัน ผมก็เลย 
ตองหยุด ทานก็ฟง ผมก็ฟง จนผมตองพักการประชุม ๕ นาที ใหบรรยากาศมันคลี่คลาย 
ในขณะที่ผมอายุมากแลวนะครับ ผมก็พยายามอยาใหสมองผมตองระเบิด ใหผมไดใช
สติปญญาของกระผมใหเกิดประโยชนแกบานเมืองตอไปนะครับ ขอความกรุณา 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมกราบเรียนทานประธานครับ 
ดวยความเคารพทานประธาน ทานประธานจะเห็นไดวาผมเห็นดวยกับทานประธาน 
มาตลอดและไมไดลุกขึ้นประทวงเลย แลวถาทานประธานปลอยใหสมาชิกใชสิทธิในการ
อภิปรายที่เขามีอยู ๕ นาที ใหเขาอภิปรายไดเต็มที่ ทานประธานไมตองใหมีใครประทวง 
เพราะวันนี้ไมใชเหตุการณปกติแลวครับทานประธาน แตวาใหเขาไดแสดงขอคิดเห็น 
มุมมองวาที่ประเทศชาติเกิดปญหาที่ มันเดินหนาไมได ถอยหลังไมได มันเกิดขึ้น 
เพราะอะไร  ถาทานประธานยังไม ใหสมาชิกไดพูดจาในปญหาของบานเมือง 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่มาจากการเลือกตั้งจะมีประโยชนอะไรครับทานประธาน  
สิ่งที่เขาประทวงนั้นเปนบรรยากาศหนึ่งของสภาผูแทนราษฎรเทานั้นเองครับทานประธาน 
ทานประธานอยาไปซีเรียสเลยครับ เปนบรรยากาศหนึ่งของการประชุมสภาผูแทนราษฎร
เทานั้นเอง เพียงแตวาทานประธานตองประคับประคองและบอกเพื่อนสมาชิกใหเห็นวา 
วันนี้ไมใชสถานการณปกติ วันนี้ไมใชจะมาพูดกันถึงเรื่องปญหาความเดือดรอนของถนน 
ที่ตางจังหวัดเสนหนึ่ง มันไมไดแลวครับทานประธาน วันนี้มันตองมาพูดวาบานเมือง 
จะเดินอยางไร บานเมืองจะเกิดวิกฤติจะแกกันอยางไร ทุกคนมีหนาที่จะตองหาทางออก 
ใหกับประเทศชาติ แตทานประธานกลับปดโอกาสในการแสดงหาทางออกใหกับ
ประเทศชาติของเพื่อนสมาชิกที่มาจากการเลือกตั้ง ผมเห็นวาทานประธานทําไมถูก  



 ๒๖ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๑/๓ 
 
แลวการทําหนาที่ ในวันนี้  ถาสมาชิกไมสามารถแสดงความคิดเห็นในที่ประชุม 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้ ------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๗ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๒/๑ 
 
ทานประธานตองการใหเขาออกไปขางถนนเพื่อไปแสดงความคิดเห็นหรือขอเรียกรอง 
ขางนอกหรือครับ ทานประธาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎรมีหนาที่จะตองมาดําเนินการ
เพื่อใหสภาผูแทนราษฎรแหงนี้เปนที่รับรู และรับทราบในการดําเนินการเพื่อแกไขปญหา
วิกฤติของประเทศ ผมกราบเรียนนิดเดียวทานประธานครับ วาทานประธานอนุญาต 
เถอะครับ ที่จะใหเพื่อนสมาชิกไดอภิปรายปญหาของบานของเมืองตอไป โดยตกลงกันวา 
๕ นาที นี้ อภิปรายกันเต็มที่ เพราะวันนี้ไมใชเรื่องที่จะตองมากระมิดกระเมี้ยนหรือจะตอง
มาแสดงความคิดเห็นเพื่อเปนไปตามขอบังคับการประชุมแลว แตแสดงใหเห็นวาสมาชิก 
มีขอคิดอานเพื่อแกไขปญหาบานเมืองอยางไร ถาทานประธานอนุญาตใหอยูภายใน  
๕ นาที แนนอนครับ เพื่อนสมาชิกถาอภิปรายพาดพิงบุคคลภายนอกเขาก็ตองรับผิดชอบ
ทางกฎหมายแนนอน ไมมีใครปฏิเสธได สวนการพูดถึงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรดวยกัน
หรือแมกระทั่งทานนายกรัฐมนตรีก็ เปนเรื่องที่ เปนการพูดกันภายในของสมาชิก  
สามารถพูดไดครับ ทานประธาน เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนทานประธานครับ อยาให 
พี่นองประชาชนเห็นวาสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวครับ เดี๋ยวผมจะ
ดําเนินการตอไปนะครับ ผมจะวินิจฉัยนะครับ 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมกราบเรียนอีกนิดเดียวทานประธาน 
เพราะไมอยางนั้นผมขอเรียกรองทานประธานครับ ไมอยางนั้นทานประธานปดโอกาส  
ผมเองในฐานะเปนตัวแทนประชาชน แลวการปดโอกาสของทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานพูดมากแลวครับ 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  อาจจะนําไปสูวิกฤติของชาติ  
ซึ่ งประธานจะตอง เสี ย ใจภายหลั ง  ซึ่ งผมไม อยากให เ กิ ด เหตุ การณอย า งนี้  
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้ตองเปนเวทีที่จะแสดงออกครับ ทานประธานครับ ทานประธาน
มาปดการทําหนาที่ของพวกผมไดอยางไร  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานครับ ผมขอความ
กรุณาใหหยุดกอน ผมจะไดดําเนินการตอไป แลวก็ทานพูดแตคนเดียวไปตลอด แลวก็ 
จะใหผมตามทานยังไมทัน  



 ๒๘ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๒/๒ 
 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ตกลงทานประธานจะใหผมหารือ
ตอใชไหมครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เพราะวาสมองผม 
มันเฉื่อยมันสูทานไมได ฉะนั้นก็ขอความกรุณาหยุดเทานี้กอน ผมจะไดดําเนินการ 
เนื่องจากวามีเพื่อนสมาชิกที่ไดรับแตงตั้งใหมยังไมไดปฏิญาณตน ผมจะขอความกรุณา 
ที่ประชุม ขณะนี้มีผูเซ็นชื่อเขาประชุมทั้งหมด ๒๔๐ ทาน ครบองคประชุมแลวนะครับ  
ผมขอใหคุณเรวัต คุณชัยวัฒน คุณบรรพต ทั้ง ๓ ทาน อยูในที่ประชุมหรือเปลาครับ  
เพื่อไดปฏิญาณตนใหเปนผูแทนสมบูรณนะครับ ผมขอเขาสูระเบียบวาระการประชุม 
นะครับ  
  เนื่องจากวันนี้เรามีสมาชิกใหม ๓ ทานดวยกัน คือคุณเรวัต สิรินุกุล กับ 
คุณชัยวัฒน กุลศักดิ์พิมล  คุณบรรพต จันทรธีรวงศ ๓ ทาน ใหทั้ง ๓ ทาน ยืนขึ้นนะครับ 
ปฏิญาณตนตามผมนะครับ ชวยกรุณาปฏิญาณแลวก็เรียนตามผมนะครับ 
  (สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดรับการเลือกตั้งใหม และไดมาประชุมวันนี้
ไดยืนขึ้นและกลาวคําปฏิญาณตนตอที่ประชุมตามที่ประธานไดกลาวนําพรอมกัน) 
  “ขาพเจา  (ชื่อผูปฏิญาณ) ขอปฏิญาณวา  ขาพเจาจะปฏิบัติหนาที่ 
ดวยความซื่อสัตยสุจริต เพื่อประโยชนของประเทศและประชาชน  ทั้งจะรักษาไว 
และปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยทุกประการ” 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอแสดงความยินดี
และขอตอนรับทานสมาชิกทั้ง ๓ ทานนะครับ เชิญนั่งครับ ก็เปนผูแทนสมบูรณแบบแลว
นะครับ ทั้ง ๓ ทาน จะไดทําหนาที่ตอไปนะครับ  
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 
 



 ๒๙ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๑๓/๑ 
 
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานประทวงอะไร 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ผมขออนุญาตประทวง
ทานประธานสักนิดเดียว เนื่องจากทานประธานไดปฏิบัติ ๒ มาตรฐาน เมื่อวันที่  
๑๓ พฤศจิกายน ที่ผานมา เหตุการณลักษณะอยางนี้เกิดขึ้น และทานก็พักประชุม  
พอพักประชุมเสร็จทานกลับมาทานก็บอกใหผมถอน ผมก็ยืนยันวาสิ่งที่ผมพูดไปนั้น 
ผมรับผิดชอบ ผมไมถอน ทานก็บอก ไมถอนก็ใหผมออกไปขางนอก ทํานองเดียวกันวันนี้
ทานไดวินิจฉัยใหผูอภิปรายกอนพักประชุมถอน ผูอภิปรายก็ไมยอมถอน ทานกลับมา 
ทานก็ขอบิณฑบาตบอกวาเลิกแลวตอกันไป ผมก็ขอรองทานประธานไปลบที่สั่งใหผม
ออกจากหองประชุมเมื่อวันที่ ๑๓ ออกจากรายงานการประชุมเสียใหมันเปนมาตรฐาน
เดียวกัน หรือไมก็สั่งใหออกจากหองประชุมไป ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ควรจะดําเนินการตามที่
ทานเชาวรินพูดนะครับ ควรจะลบออกอยางวานะครับ ผมไมอยากจะใหมีชื่อของเพื่อน
สมาชิกทุกทานใหมีปรากฏในเรื่องเหลานี้ในสภาผูแทนราษฎรครับ ดวยความสัตยจริง 
เพราะวามันเปนตราบาป ที่ผมใหทานออกไป ๑๐ นาทีนั้น ผมไปนอนไมหลับตั้ง ๗ คืน 
วันนี้ก็เหมือนกันถาผมจะใหทานวรงคออกไปเดี๋ยวผมนอนไมหลับอีก ไมมีใครฉีดยาใหอีก 
เพราะเขาเปนหมอ ผมก็ไมอยากจะใหมีปญหาอะไรทั้งสิ้น ดวยความเคารพนะครับ  
นี่แหละคนแกตองวินิจฉัยใหรอบคอบครับ ดวยความเคารพทุกฝายนะครับ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จะเอาอยางไรกัน  
อะไรกันอีกละ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมใช ผมยังไมอนุญาต  
ใหพูดเลย แลวคุณพูด 



 ๓๐ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภัสสร ๑๓/๒ 
 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  ผมใชสิทธิตามขอบังคับครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็คุณมีสิทธิคุณก็พูดไป 
แตผมไมใหคุณพูด เพราะผมยังไมไดชี้คุณ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  ทานประธานอนุญาตใหทานเชาวริน
พูดไหมครับเมื่อสักครู 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญนั่งลงครับ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  ทานประธานไดอนุญาต 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณนั่งลงกอน แลวก็ 
คุณยกมือขึ้น 
  (นายศุภชัย ศรีหลา ไดยนืและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณยืนคุณประทวงผม 
คุณตองดูขอบังคับสิ คุณเปนครูบาอาจารยนะครับ เชิญครับ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม ศุภชัย 
ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย ทานประธานครบั 
เปนครูบาอาจารยจริงครับ แลวก็ปฏิบัติตามขอบังคับมาโดยตลอด ทานประธานกรุณา
วินิจฉัยสิ่งที่ทานประธานไดพูดไปเมื่อสักครูดวยวา ทานประธานไดตัดสินกรณีบางกรณี
ไปแลวเมื่อวันที่ ๑๓ และวันนี้ตางกรรมตางวาระ ทานประธานจะใชอํานาจประธาน 
ไปลบคําตัดสินของทานประธานวันนั้นชอบแลวหรือ ทานตัดสินใจภายใตขอบังคับใดครับ
ทานประธาน ใหความกระจางกับผมหนอยครับ ผมจะไดเอาไปสอนลูกศิษยไดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  วันนี้ทานไมไดเปน
อาจารยแลว มาเปน ส.ส. แลวกําลังจะเลือกตั้งใหมอยู ผมก็ไมรูจะพูดอยางไร 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  ทานประธานวินิจฉัยภายใตขอบังคับ 
ใดครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   ผมยังไม ไดพูด 
เร่ืองอะไรเลย พูดเรื่องความจริงวาคุณเชาวริน ผมใหคุณเชาวรินนั้นออกไป ๑๐ นาทีนั้น
ผมนอนไมหลับ ๗ วัน  



 ๓๑ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๑๓/๓ 
 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  ทานประธานบอกวาใหลบเทป  
ใชไหมครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาสามารถที่จะลบได 
ผมก็อยากใหลบ แตวาคงทําไมไดครับ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  ลบไมไดใชไหมครับ ถาลบไมได  
ผมไมติดใจครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มันเปนรายงานการประชุม 
ก็มันมีอยูอยางนั้นแลวจะใหผมทําอยางไรอาจารย 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  
ผมขอใชสิทธิพาดพิงนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาอีกแลว 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ใชสิทธิพาดพิงครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พาดไปพาดมา 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  
ถาทานประธานบอกวา จะไมสามารถลบขอความตรงนั้นออกจากรายงานการประชุมได 
ผมก็ขอใหทานประธานดําเนินการมาตรฐานเดียวกับของผม นอกจากนั้นทานประธาน 
ก็ยังเคยเชิญเพื่อนสมาชิก คุณสมคิด บาลไธสง ออกจากหองประชุมในกรณีเดียวกัน 
เพราะฉะนั้นผมขอเรียกรองใหทานประธานไดกรุณาปฏิบัติเปนมาตรฐานเดียวกัน  
แตงายที่สุดก็อยางที่ทานประธานไดกรุณาบอกไปแลววา ลบรายงานการประชุมเสีย  
ลางมลทิน ทานประธานมีอํานาจทําไดอยูแลว ไมใชสมาชิกคนหนึ่งเขาทักทวงเสร็จปบ
ทานประธานก็เลยไมกลาตัดสินใจ มันเปนอํานาจของทานประธานที่จะดําเนินการได  
ในเมื่อรายงานการประชุมปรากฏชัด รอยตํารวจโท เชาวริน ถูกเชิญออกจากหองประชุม 
สมคิด บาลไธสง ถูกเชิญออกจากหองประชุม ๑๐๐ ปขางหนา มีคนไทยรุนหลังมาอานเจอ 
กลายเปนมลทิน  
 

- ๑๔/๑ 



 ๓๒ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๑๔/๑ 
 
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานครับ ประทวงครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิ ริ (แบบสัดสวน)  :  เพราะฉะนั้น 
ทานประธานตองดําเนินการมาตรฐานเดียวกันครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณวรงคครับ ผมยังไมได
ชี้ใหคุณพูดเลย คุณชอบทําแตผิดขอบังคับเร่ือย เชิญนั่งกอนครับ ยกมือขึ้น ผมจะใหพูด 
เชิญครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก ผมอยากจะให
ทานประธานใชสติในการเปรียบเทียบเหตุการณที่เกิดขึ้น ๒ เหตุการณ เหตุการณ 
เม่ือวันที่ ๑๓ กับวันนี้มันคนละเงื่อนไข เหตุการณวันนั้นเปนเหตุการณเสียดสีใสรายครับ  
แตเหตุการณวันนี้เปนการพูดขอเท็จจริง ผมพูดวันนี้ ผมพูดขอเท็จจริงตลอดครับ ผมไมได
ใสสี ไมไดเสียดสี ไมไดใสราย ทานประธานครับ ดังนั้นเอามาเปรียบเทียบกันไมไดครับ 
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานครับ ผมขอประทวงครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประทวงไปเลย 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานครับ ผม ศุภชัย โพธิ์สุ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดนครพนมครับ ผมขอประทวงคนที่
ลุกขึ้นอภิปรายเม่ือสักครูวาขณะนี้เขาก็ยังยืนยันวาสิ่งที่เขาพูดใสรายทานนายกรัฐมนตรี 
พูดใสรายทานประธาน  เปนสิ่งที่ถูกตองอยู  ฉะนั้นผมคงไมยอมใหทานประธาน
ประนีประนอมอะลุมอลวยหรอกครับ  ผมยืนยันวาคําวินิจฉัยของทานประธาน 
ตามขอบังคับ ขอ ๖๓ การวินิจฉัยของประธานตอนนั้นถือวาเด็ดขาดแลวครับ ทานประธาน
ตองดําเนินการตอครับ ไมอยางนั้นประชุมตอไมไดเลยครับ เพราะคุณหมอวรงคใสราย 
ทานนายกรัฐมนตรี ใสรายทานประธาน ทานประธานก็ไดวินิจฉัยไปแลว ฉะนัน้ทานประธาน 



 ๓๓ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๑๔/๒ 
 
ไดโปรดวินิจฉัย โปรดวินิจฉัยใหเขาถอนคําพูด หรือไมก็ตองออกจากหองประชุม 
สภาผูแทนราษฎรครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ทานประธาน พาดพิงคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  นั่งลงกอนครับ ยกมือขึ้น 
เชิญครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดสมุทรสงคราม ดิฉันก็ถูกพาดพิงในฐานะที่เคยถูกไลออกจากหองประชุม แตดิฉัน 
ก็กราบเรียนทานประธานกอนนะคะวาดิฉันไมใชเปนคนผิด แตสอบมาแลว ดิฉันคิดวา
ดิฉันเปนคนถูก แตเสียงขางมากมันลากไป ดิฉันก็อยากจะเรียนทานประธานวาในกรณีที่
ทานเชาวริน ขออนุญาตที่เอยนาม วาจะใหลบรายงานจะตองลบตั้งแตป ๒๔๗๕ ไหมคะ  
แลวก็ลบทุกคนเลยที่ถูกไลออกหรือเปลา เพราะฉะนั้นถาทานใชอํานาจทานประธาน 
โดยมิชอบ ดิฉันก็ไมเห็นดวย เมื่อคนทําผิดก็ตองวากันไป แตดิฉันไมไดทําผิดแตไลดิฉันออก 
เพราะวาดฉิันไมยอมถอน เพราะดิฉันเห็นดวยตาดิฉันเอง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาอยางนั้นผมปฏิบัติ 
นะครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  เพราะฉะนั้นทานประธาน 
ตองมีสติหนอยในการตัดสินตรงนี้ ขอบคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมจะปฏิบัติตามขอบังคับ
คุณหมอวรงคครับ ชวยถอนเถอะครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก ทานประธาน 
ที่เคารพครับ กอนที่ทานประธานจะพูดคํานี้ ทานประธานฟงผมอธิบายเพิ่มเติมไหมครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมใหพูดแลวครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานไมไดใหพูด แตผม 
ก็ยังยืนยันวาผมพูดขอเท็จจริง 



 ๓๔ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๑๔/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถอนเถอะครับ ความจริง
มันจะจบแลว ไมอยากจบ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานรับรูอยูแลววันนี้
บานเมืองวิกฤติถึงขนาดนี้เพราะวาไมมีใครกลาแตะนายกรัฐมนตรีทักษิณ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาอยางนั้นผมขอความ
กรุณานายแพทยวรงคออกจากหองประชุม ๕ นาทีครับ ไปพักสมอง ๕ นาที 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ผมผิดขอบังคับตรงไหน ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คณุไมออกใชไหมครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานชวยอธิบายหนอยครับ
วาผมผิดตรงไหนครับ 
  (นายธนา ชีรวินิจ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)   :   ทานประธานครับ ผมประทวง 
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมใหประทวง นั่งลงกอน 
ผมกําลังวินิจฉัย 
  นายธนา  ชีรวินิจ  (กรุงเทพมหานคร)  :   ทานประธาน  ไมประทวง 
ไมไดหรอกครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณประทวงก็ประทวงไป 
แตวาผมไมใหประทวง 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ไมไดครับ ทานประธานครับ  
ผมกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หากคุณประทวง ผมไมให
ประทวง คุณยังดื้ออีกหรือ 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานทําไมไดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณก็ไปพักสมองอีก  
๕ นาทีเหมือนกัน 



 ๓๕ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                สาริศา ๑๔/๔ 
 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  คืออยางนี้ครับ ทานประธานครับ 
ผมขอกราบเรียน ทานประธานฟงสิครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทั้ง ๒ คน เจาหนาที่ รปภ. 
ถาไมออก เชิญ ๒ ทานใหออกไปกอน 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ทํางานกันไมได
อยางนี้ ทานประธานลําเอียงนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมลําเอียงหรอกครับ 
ผมพยายามทุกวิถีทาง 
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย  (ตรัง )   :   เขาทําผิดขอบังคับขอไหน  
ทานประธานครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานเลขาธิการครับ 
เอาพระบรมราชโองการมาหรือยัง  
   นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ไมไดครับ ทานประธานครับ  
ทานประธานสภาครับ  ทานไปดูขอ  ๕  กอน  ประธานสภาตองรักษาการประชุม 
ตามขอบังคับประชุมสภานี้ ทานไมมีอํานาจนอกเหนือขอบังคับ ถาทานไมปฏิบัติ 
ตามขอบังคับ ทานทําผิด 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   ทานเลขาธิการ 
อานพระบรมราชโองการปดสมัยประชุม เชิญครับ 
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ปดก็ปด ถาพูดไมไดก็ปดไป 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มันไปไมไดแลวก็หยุดครับ 
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 



 ๓๖ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๕/๑ 
 
  นายจเร พันธุเปร่ือง (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   

“พระบรมราชโองการ 
ประกาศ 

พระราชกฤษฎีกาปดประชุมรัฐสภา 
สมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติ  

พ.ศ. ๒๕๕๑ 
---------------- 

(พระปรมาภิไธย) ภูมิพลอดุลยเดช ปร.  
ใหไว ณ วันที่ ๒๕ พฤศจิกายน พทุธศักราช ๒๕๕๑ 

เปนปที ่๖๓ ในรัชกาลปจจุบัน 
 

  พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการ
โปรดเกลาฯ ใหประกาศวา  
  โดยที่ทรงพระราชดําริวาตามที่ไดตราพระราชกฤษฎีกาเรียกประชุมรัฐสภา 
สมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติ พ.ศ. ๒๕๕๑ ในวันที่ ๑ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ นั้น  
  บัดนี้จะสิ้นกําหนดสมัยประชุมในวันที่ ๒๘ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๕๑ 
สมควรจะปดประชุมไดแลว 
  อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๑๒๗ มาตรา ๑๒๘ และมาตรา ๑๘๗ ของ
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย จึงทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ ใหตราพระราชกฤษฎีกา
ปดประชุมรัฐสภา สมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติ พ.ศ. ๒๕๕๑ ตั้งแตวันที่ ๒๙ พฤศจิกายน 
พ.ศ. ๒๕๕๑ 
ผูรับสนองพระบรมราชโองการ 
 
 นายสมชาย วงศสวัสดิ ์
       นายกรฐัมนตรี” 



 ๓๗ 
สผ ๓๑/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๕/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ปดประชุมครับวันนี้ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๒.๑๖ นาฬิกา 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๓๑ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  

วันพฤหัสบดีที่ ๒๗ เดือนพฤศจิกายน พุทธศักราช  ๒๕๕๑ 
_____________________ 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร  พันธุเปรื่อง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม

  นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕ 
  นางวัฒนี  อุดมภักดี   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา  ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๕)

  นางนภัสสร  สุขเสริม    นางสาวสาริศา  สิงหเมธา 
นางสาวสุทธิกานต  ม่ันนุช  นางสาวนภา  วีรยุทธโกศล  

 นางสาวจิตตานันท  เลิศวิมลชัยศิริ นางเพทาย  เรือนเรือง 
นางสาวลักขณา  อนุอัน  นางสาววชิราภรณ  นันลังค 

  นางวัชรี  สะหาบ   นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ 
  นางณัฐชนก  วงษนิล   นางศิริลักษณ  สุวัตถี 
  นางศิริลักษณ  ภูติพงศโสภณ   
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
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